

将城市内河打造成靓丽风景线

HK 锐评

环保督查“问责名单”到底有谁？

今年以来，中央环保督察组刮起的“问责风暴”，以及各地针对督查带来的整改成效，值得称道。督察见人见事见责任，加大了曝光力度。从河北的“小试牛刀”，到第一批中央环保督察工作结束，再到最近的第二批环保督查启动，中央环保督察令地方领导干部思想上受到“前所未有的触动”，重压之下有人甚至“瘦了一圈”。

尤其值得关注的是，这是第一批中央环境保护督察通报了25个地方存在的问题以及整改典型案例。被督察的省份，也都通报了典型案例，上到领导干部下到基层负责人，都有被问责，河北省更曝光了具体的“问责名单”。而内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河南、广西、云南、宁夏等8省区，问责3287人，拘留310人；立案处罚2659件，罚款近2亿。

放眼中央环保督察，问责动真格，力度之大，规模之大，前所未有。只有点名曝光，问责才能有的放矢，整改才能有诚可信。只是不少地方还有点“不愿揭家丑”“护短”，鲜见具体的“问责名单”。比如河南的通报就只有数字、职务，而没有曝光出具体被问责的人名。人们很想知道，各省环保督查“问责名单”中到底都有谁？

曝光名单，“问责名单”，只是开启推动环保落实的“先手棋”。更为关键的是要解决相关地区的不作为、慢作为和乱作为。纵览督察意见，生态环境保护不得力，究其原因，有的是地方党委政府对环保重视不够，比如内蒙古自治区的地方甚至一年都没有开会研究环境保护问题。有的是政绩观出现偏差，比如河南省郑州市的环保责任目标考核为“未完成”，但在经济社会发展目标考核中考核结果为“优秀”；有的是认识模糊和偏差，比如一些干部认为“短期内牺牲环境换取增长不可避免”，导致环保工作压力传导不到位，推进落实无力。凡此种种，皆是环保工作推进落实上的“路障”，必须用实招、下功夫“通路清障”。

明年就是“大气防治十条”的终考。不论是中央还是地方，都需发挥督查“灵、准、狠”特点，不定时“杀个回马枪”，加强曝光具体的“问责名单”，让不为、慢为和乱为者“丢人现眼”“摘帽脱衣”，将督查打造成高悬的达摩克利斯之剑。惟其如此，才能推动各地政府和相关部门把环保主体责任“扛起来”，让环保法治“硬起来”，让蓝天白云多起来。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrblp@163.com

HK 海南观察

■ 饶思锐

三亚河清水碧波之中，游船缓缓驶过，乘客于船上，赏两岸犹如“绿龙”盘桓着的茂盛红树林，观林间翩跹起舞的成群白鹭。近日，三亚内河旅游启动运营。重焕生机的三亚河，正是三亚“双修”“双城”及其绿色发展理念的生动实践，这得益于三亚务实治河的决心和经验，值得更多借鉴。(11月28日《南国都市报》)

河流之于城市的意义重大，人

们亲切地称家乡的河流为母亲河，就是因为这些河流滋润大地、哺育人民、涵养文明，纵观世界历史名城，大多都是依河而建、因河而兴。如秦淮河畔的南京、多瑙河畔的维也纳、塞纳河畔的巴黎、泰晤士河畔的伦敦……河流的美丽、漫润无不让人感到城市愈加灵动和妖娆，而河流的通达、滋养也让城市更富生机、更有活力，也正因此，河流融入了城市的血脉之中，也融入了文明的深处，成为了一个城市人们最深沉的记忆烙痕，挥之不去。

然而，不少地方由于在发展中过度追求经济数字的增长，而忽视了对环境的保护，对城市河流的污

染问题睁只眼闭只眼，使不少城市的河流成为了替城市排污去垢的下水道、排污管。日复一日、年复一年，曾经淘米洗菜、掬水可饮的河水，早已污浊不堪、臭气熏天，被人们广为诟病，也成为了城市治理的痛点、难点。如何恢复河流“清白”之身，如何让流经城市的河流成为扮靓城市风景、提升城市品位的最美装饰品，也就成为了不少城市管理者的共同考题。曾经污染触目惊心的三亚河，如今恢复了河流生态，成为三亚市的一道美丽风景线，并发展起了内河旅游，这是三亚市交出的河流治理的答卷。

要让河流成为城市里的风景

线，就要舍得“下本”。一方面要会算大账，对于一些既是纳税大户也是排污大户的企业，要敢于亮剑，在眼前利益与长远利益之间做好取舍；另一方面，对于该退还用于修复河流生态的土地，以及治理河流污染所需的人力、物力、财力等方面，要舍得投入。

要让河流成为城市里的风景线，还得善于“下药”。城市河流的污染治理，难就难在治根本、抓长远，如果只是“治理—污染—治理—污染”的拉锯战，不仅财政投入会“打水漂”，百姓也会心生怨言。相关部门要狠下决心、坚定信心，做好打大仗、打持久战的准备，持之以恒地抓好河流污

染的治理工作，并不断将“战场”前置，从控污、治污逐渐过渡到防污上来，以最严格的规章制度来防范和杜绝污染源。

三亚河的华丽转身和生动治理实践，充分说明了只要下决心、下血本，只要有恒心、有策略，就一定能够治好城市河流的污染问题。当前，海口等地正在大力推进城镇内河(湖)水体治理工作，尤其需要营造出真抓实干、从严治政的氛围，以最大魄力、最强决心、最优方法、最美方案，推进城市河流生态景观综合治理，将城市河流治理得更美、更吸引人，成为城市的靓丽名片。

“吃进肚子的药品”如何召回

HK 来论

■ 郭元鹏

11月27日，记者从国家食品药品监督管理总局了解到，近期在国家药品抽验中发现，库尔勒龙之源药业有限责任公司、太极集团重庆中药二厂有限公司等25家药企分别生产的安神补心丸、小儿咳喘灵颗粒等29批次药品经检验为不合格产品。相关批次药品已被责令停产、召回。(11月28日《新华网》)

国家食品药品监督管理总局，这次行动的力度是非常大的。首先，抽检发现不合格药品的企业竟然高达25家；其次，这次通报不再遮遮掩掩，而是将25家制药企业的名单进行了公布；再次，对于发现的不合格药品，没有留面子，全部进行了停产并召回。

查处的决心如此之大，是否就意味着没有了危害？答案并非如此。这些不合格药品的发现，并非是在生产环节，也并非是在企业仓库里，而是在市场环节，也就是说，是在医院的药房里、是在药店的柜台里发现

的。虽然启动了药品召回措施，但可想而知，一定有一部分不合格药品，已经在医院以及药店里被患者买走，甚至有一些药品已经进入了患者的肚子里。那么，这也就意味着不合格药品的危害已经产生了。试问，不合格药品能够召回，但已经造成的危害却该如何召回？

药品是用来治病的，好的药品能够治病，不合格的药品不仅不能治病，反而会酿成安全隐患。试问，吃了不合格药品的患者如果因此影响健康，后果又该由谁来买单？因此，加大不合格药品检查力度固然是好，但药品召回不同于汽车召回，药品召回固然能够在一定程度上避免危害的扩大，但其使用之后所造成的危害却很难挽回。

这也警示我们，药品的生产与销售关乎千千万万人的生命安全，丝毫忽不得，必须将监管关口前移，严把质量关，把各种问题在进入市场之前就解决掉，让不合格药品走不出企业的大门，只有如此，才能让患者买到真正放心的药品，才能避免药品被召回所带来的尴尬，才能真正做到为广大群众的健康负责。



“超级医院”让人愁

据报道，“超级医院”在服务公众卫生健康方面发挥着“超级能量”，但同时，“超级医院”背负的“超级负荷”、无处不在的“超级竞争”和医患双方的“超级焦虑”也让人触目惊心。更为严峻的是，“超级医院”极强的“虹吸效应”一定程度上加剧基层医疗资源的紧缺，“超级医院”陷入越来越大的怪圈。

一边是人们对大医院看病难、看病贵的无休止抱怨，另一边却又是患者挤破了头往大医院“钻”；一边是医生们对“超级负荷”的叫苦不迭，另一边却又是基层医生想方设

法往大医院“跳”；一边是大医院负荷重、纠纷多、有苦难言，另一边却又是大医院为吸引患者挖空心思广做宣传……诸多医疗矛盾在大医院、“超级医院”身上表现得淋漓尽致。推动医疗体制改革、解决看病难看病贵问题，必须着力破解“超级医院”这种怪现象。这正是：

超级医院看病难，
挤破头也往里钻；
一枝独大烦恼，
最是冷清小医院。

(图/朱慧卿 文/张成林)

HK 微评

@人民日报：老人是怎么死的？有病不吃药，74岁老太花32万元买保健品，死后还有推销电话打到家。骗光你钱还取你命，却自称积德，还有比这更不负责任的说辞吗？老人死于催眠式的洗脑，恐怕也与亲情缺失、医学常识匮乏，以及对未来人生充满恐慌有关。不少推销保健品的，一靠情感牌，二靠可治百病，行为与非法传销无异，早该被严厉打击了。

@中国青年报：根治贫穷才能禁绝“童工”。仅进行法律和道义上的规劝和谴责没有意义。农村家长不可能理解城市富裕家庭是否送孩子参加学费高昂的课外培训的纠结，也不懂他们购买学区房的犹豫，城市家长也很少体会那些处于生活绝境的家庭的孩子丢下一枝铅笔都受到父母打骂背后的疼痛。

@光明日报：教育政策的实施为何与现实背道而驰？校内减负，校外增负。一方面是学校减负后的轻松自如，另一方面是校外培训的热火朝天。体制内的素质教育与体制外的应试教育离奇地组合在一起，构成了今天城市教育最熟悉的图景。小升初取消了，中考名额分配了，优质教育扩大了，均衡教育推进了，为什么学习压力丝毫不减，值得反思。

(张辑)

主编：罗清锐 美编：陈海冰

海南永庆寺观音文化研究所揭牌

11月28日下午3点，由海南省佛教协会、北京大学宗教研究所主办，海南永庆寺承办的南海佛教与海上丝绸之路学术研讨会在海南澄迈县举行。

“通过观音文化研究所可以推动海南佛教文化与经济社会的发展，助力一带一路国家战略，发挥佛教担当作用，海南永庆寺观音文化研究所成立意义重大。”南海佛教与海上丝绸之路学术研讨会主办方负责人王赵民介绍说。

大学王邦维等三十位专家学者、佛学泰斗为研究所首批研究员。

联系，大家同处在一个佛教共同体中。

经贸往来，文化为媒。一带一路不仅是一条经贸之路，更是一条文化交流特别是佛教文化交流之路。海南永庆寺观音文化研究所的成立，对于填补海南佛教文化研究空白，发挥佛教文化在社会文化与经贸往来中的积极作用，促进国家“一带一路”构想成功实现有非凡意义。



海南永庆寺观音阁今日举行奠基仪式

仪式又被称为“升座”。

隆道大和尚现任陕西省佛教协会副会长、陕西省铜川市大香山寺住持，2010年，在全国创建和谐寺观教堂活动中，隆道大和尚被中央统战部、国家宗教事务局评为首届全国先进个人。

在升座法会结束后，宾客移步到观音阁奠基现场，观看海南永庆寺观音阁奠基仪式。

观音阁由鲁能集团投资3亿元建设，

建设时间为3年，总建筑面积9033平方米，占地面积约13.6亩。按照宋代建筑风格特点设计，阁高53米，共6层；地下20米，高3层。观音阁的建设，是观音文化在海南的发展与传承，符合观音文化所包含的仁善、孝道、关爱、和平、和谐的内涵，符合社会主义核心价值观，与构建社会主义和谐社会的理念一致。观音阁以观音文化为核心，建设海南观音文化弘法交流场所，旨在打造世界一流佛教文化场所，树立海南永庆寺“海天福地、佛掌明

珠”的旅游品牌，形成澄迈旅游新地标。观音阁建成后，将与陕西大香山寺相互联动，形成“山海互动”，同时与海南南部三亚海上观音遥相呼应，形成“南北呼应”，将成为澄迈盈滨半岛旅游度假区项目乃至琼北地区佛教文化的标志性建筑，有利于迅速形成琼北“大旅游产业”发展氛围，将大大带动琼北地区乃至全省旅游产业发展，对打造海南全域旅游，建设海南国际旅游岛都具有重要的意义。

(西海 陈超 文/图)



11月27日晚，南海佛教与海上丝绸之路梵呗音乐会在永庆寺举行。



音乐会上永庆寺武僧表演武术。



音乐会上的《千手观音》表演。